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領域／科目 國語 設計者  

實施年級 二年級 總節數 共 三 節， 120 分鐘 

演示教學第三節 

單元名稱 統整活動四 

設計依據 

教材來源 翰林版國語課本第三冊 

教學設備／ 

資源 

1.國語課本。 

2.國語習作。  

3.字典。 

4.每位學生半張 A4白紙。 

學習目標 

1.能專心聆聽，並適切回答問題。 

2.能正確、流暢的以「口述」或「筆述」出語意完整的話或文字。 

3.能發現語文的趣味。 

4.能分享趣味的語文。 

5.能學會查字典的方法 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間

（分） 

評量方式 備註 

第一節 

一、暖身活動 

教師徵求幾位學生分享「自己喜歡的動物」為何，並

描述出這動物的「外貌特徵」、「動作」、「生活習

性」等。 

    問：你喜歡的動物是什麼？請試著說出這個動物 

的「名稱」及牠的「外貌特徵」、「動  

作」、「生活習性」。 

    答：我喜歡的動物是狗，牠有四隻腳，常在路邊

看牠抬起後腿對著電線杆小便。天氣熱的時

候，牠會吐出長長的舌頭幫助散熱。牠看到

認識的人，或是開心的時候，就會興奮的搖

著尾巴。 

二、聽一聽，想一想，並回答問題 

（一）教師領讀「聽一聽，說一說」的內容。 

學習策略 

（二）課本聆聽練習 

  旁白：歡迎第一位小動物！ 

  企鵝：我的名字裡有鵝，但我不是真的鵝。我 

       的翅膀和腿都很短，走起路來搖搖晃 

       晃。我住在很冷很冷的地方，到處都是 

       雪。 

  旁白：臺下的觀眾好像馬上就知道答案了。 
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旁白：歡迎第二位小動物！ 

壁虎：我的名字裡有虎，但我不是虎。我有長 

      長的尾巴，還有像吸盤的腳。我可是爬 

      牆高手呢！ 

旁白：觀眾們聽完點點頭，心裡似乎也有答案 

      了。 

   

旁白：歡迎第三位動物！ 

  鱷魚：我的名字裡有魚，但我不是魚。我有大 

      大的嘴巴，還有尖銳的牙齒。我有四隻 

      腳，可以在水裡游泳，也可以爬上岸。 

  旁白：臺下的觀眾聽完後，突然覺得有點恐 

        怖。 

   

旁白：歡迎最後一位動物出場！ 

  河馬：我的名字裡有馬，但我不是馬。我有大 

      大的嘴巴和粗粗的牙齒。草原不是我的 

      家，我比較喜歡泡在水裡面。 

      旁白：這時候，臺下的觀眾似乎不太確定他是 

            誰了。 

（三）聽完曲目後，教師提問。 

      問：你猜到是什麼動物了嗎？說說看你是怎麼 

知道的？ 

      答：（第一格筆記：鵝 →答案：企鵝）他住在

很冷很冷的地方，到處都是雪，而且走起

路來搖搖晃晃。 

問：這個有四隻腳，可以爬上岸的魚到底是什

麼動物呢？說說看你從哪裡聽出來的？ 

答：（第二格筆記：魚 →答案：鱷魚）他的名

字裡有魚，有大大的嘴巴和尖銳的牙齒，

還可以爬上岸。 

      問：最後一位出場的動物是誰呢？說一說你的

理由吧！ 

答：（第三格筆記：馬 →答案：河馬）他的

名字裡有馬，有大嘴巴和粗粗的牙齒，喜歡

泡在水裡。 

三、習作隨堂練習 

◎第一大題「聽一聽」 

（一）教師領讀內容。 

習作聆聽練習 

1.我的名字裡有牛，但我不是牛。我的身上背 

著重重的殼，總是一步一步慢慢爬。 
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2.我的名字裡有馬，但我不是真的馬。我沒有 

四隻腳，身體總是直挺挺。我住在海裡面 

呵！ 

3.我的名字裡有鼠，但我不是真的鼠。我有一 

雙大腳丫，喜歡在草地上跳來跳去。小時候 

我最喜歡住在媽媽肚子前面的口袋裡，很溫 

暖呢！ 

4.我的名字裡有豹，但我不是真的豹。我只有 

尾巴和兩隻手，所以我在水裡游得很快，但 

沒辦法在陸地上走。我住的地方會下雪，但 

我的脂肪很厚，所以不怕冷。 

（二）教師請全班聽完一題便隨即討論一題。 

（三）教師播放曲目，請學生仔細聆聽，並在正確的 

答案下方打 V。 

四、學習回顧 

    教師引導學生說一說這一節課學到了什麼？ 

（一）聆聽重點一：先記錄下「動物名稱中的其中一 

個字」。 

（二）聆聽重點二：仔細聽動物的「外貌特徵」、 

「動作」、「生活習性」。 

 

第二節 

一、暖身活動 

◎教師請學生說一說這單元內的哪一課令他感到最有 

趣，並說明覺得有趣的理由。 

問：這個單元課文中，你覺得最有趣的是哪一 

課？有趣的地方在哪裡呢？ 

答：我覺得最有趣的是第十一課〈奇怪的門〉。

有趣的地方是這一課裡出現了好多「門」部

的字，而且也因為讀了這一課，讓我發現原

來「門」裡面可以加上好多不同的部件，而

且加上不同的部件後，就又產生了不同的

字，好有趣啊！ 

二、發現語文真有趣 

（一）教師領讀「發現語文真有趣」的內容。 

（二）教師說明這些都是語文神奇、有趣的地方，請 

學生想一想這些分別是哪一課的趣味語文。 

      問：哪一課是「國語和數學，合作出字謎」？ 

有哪些例子呢？ 

答：第十課〈加加減減〉有「一加一」、「一 

減一」、「一百減一」 

      問：哪一課是「國字組一組，學會好多字」？ 

有哪些例子呢？ 
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      答：第十一課〈奇怪的門〉，由「門」來組合

其他部件的有「閃、閒、闖、聞、間、

問」字。 

      問：哪一課是「聲音加動作，變成一首詩」？ 

例子是什麼呢？ 

      答：第十二課〈詠鵝〉，課文中「駱賓王」和 

「姐姐」的詠鵝詩。 

（三）教師請學生們分享自己知道的其他趣味語文遊 

戲，可以是自己設計的，也可以是聽說的；可 

以是根據上述四原則設計者，亦可是其他。 

      問：說一說，你還知道哪些語文遊戲？你想跟 

          同學玩哪些語文遊戲呢？請試著分享你想 

          玩的語文遊戲。 

      答：我想跟同學玩繞口令，跟同學比賽念念看 

這段：「山前住著個崔粗腿，山後住著個

崔腿粗。倆人山前山後來比腿，到底是，

崔粗腿比崔腿粗的腿粗，還是崔腿粗比崔

粗腿的腿粗。」 

三、習作隨堂練習 

◎第二大題「閱讀小偵探」 

（一）教師請學生一起朗讀「閱讀小偵探」內容後，

進行提問。 

      問：哪些字就像是把「生活中實際看到的東 

          西」畫出來的呢？ 

      答：魚、月、雲、山、雨 

      問：這些字的有趣的地方在哪呢？ 

      答：感覺字裡有畫、畫裡有字，很奇妙！ 

（二）教師根據習作題目引導提問，再請學生寫在習 

      作上。 

      問：故事中的人許了三個願望，是要變成什 

          麼？請依序寫下來。 

      答：月亮、雲、山。 

（三）教師根據習作題目延伸提問。 

      問：說一說，如果是你，會許什麼願望呢？ 

      答：我想要變成一滴水，到處去旅行。我想要

跟神仙魚一樣，擁有能給予別人願望的超

能力。 

四、學習回顧 

 ◎教師引導學生說一說這一節課學到了什麼。 

（一）學到許多有趣的語言文字組合、變化的原則。 

（二）從圖像而來的文字：人、魚、月、雲、山、 

雨。 

 

第三節 
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一、暖身活動 

（一）教師請學生說一說，當他們「看到沒學過的 

字、不會念的字」，會怎麼做。 

問：如果你走在路上，或是看書報的時候，看 

到沒學過的字、不會念的字，你會怎麼做 

呢？ 

答：如果身旁有其他人，就會問人。如果有字 

典，就可以查字典。 

（二）教師請有查過字典、會查字典的同學舉手，然 

後請幾位同學分享他們是怎麼查字典的。 

問：有查過字典、會查字典的同學請舉手，能 

    不能試著跟同學們分享你怎麼查字典？ 

答：先猜看看那個字是什麼部首，然後在那部 

首裡找看看有沒有那個字。 

二、我會查字典：用部首查出「杯」字 

（一）教師按照課本「我會查字典」的引導步驟，帶

著學生實際操作一次，一步步帶領學生試著查

找出「杯」字。 

（二）教師在黑板上另出一個字：「炒」，讓學生練 

習按照課本上的步驟，查找出「炒」字。 

三、習作隨堂練習  

◎第三大題「我會查字典」 

（一）教師請學生先朗讀「我會查字典」第一小題的

題目，再把代號填入。 

（二）教師請學生拿出字典，按照課本部首查字的步 

驟，先找到「淡」這個字，然後再完成習作題 

目。 

四、學習回顧 

◎教師引導學生說一說這一節課學到了什麼。 

（一）用部首查字典。 

（二）學會查出字的讀音、意思和造詞。 
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～本課結束～ 


